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1. Platz WJP 2024
Teppo Mänttä
Springaren VI/2024
Vinterturnering 2023-2024
1. Preis
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C+ 1+1+2S#6

Köko Kürzestzüger
Nullzüge erlaubt &
a) Circe b) Diagrammcirce
c) Couscouscirce
Q = Rose

2.-3. Platz geteilt WJP 2024
Alain Brobecker
Phénix V–VI/2024
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3+1Ergänze 28 Steine zu
einer legalen Stellung, in der
kein Stein einen gegnerischen
beobachtet

2.-3. Platz geteilt WJP 2024
Sébastien Luce
Problem Paradise I–III/2024
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C+ 3+1HS==30
Circe

Couscouscirce: Wie Circe, aber ein geschlagener Stein wird auf dem Ursprungsfeld des schlagenden
Steines wiedergeboren. Schlägt ein Stein mit gleichzeitiger Umwandlung oder Verwandlung (z. B. Cha-
mäleon), wird das Schlagopfer auf dem Circe-Wiedergeburtsfeld des umgewandelten bzw. verwandelten
Steins wiedergeboren. Wird ein Bauer durch einen Offizier geschlagen, wählt die schlagende Partei die
Umwandlungsfigur. Im Gegensatz dazu wählt beim Kuckuckscirce die Bauernpartei die Umwandlungsfi-
gur, wenn ein Bauer durch einen Offizier geschlagen wird.

Diagrammcirce: Wie Circe, aber die Wiedergeburt eines geschlagenen Steines erfolgt nicht auf seinem
Ursprungsfeld in der Partieanfangsstellung, sondern auf seinem Standfeld im Diagramm.

Köko: Ein Zug ist nur legal, wenn nach ihm der ziehende Stein Kontakt zu einem anderen Stein hat, also
wenigstens eines seiner Nachbarfelder durch einen anderen Stein besetzt ist.

Kürzestzüger: Von den normal möglichen Zügen unter Beachtung von Schachgeboten muss Schwarz den
geometrisch jeweils kürzesten Zug machen; es wird aber Normalmatt angestrebt. Zwischen gleichlangen
Kürzestzügen kann Schwarz frei wählen.

Nullzug: Zug, nach dem die Stellung identisch mit der Stellung vor dem Zug ist. Das heißt, dass gleiche
Steine auf gleichen Feldern stehen, dass jeder Stein vorher und nachher dieselben Züge ausführen kann
und dass jeder Stein vorher und nachher dieselben Zugrechte hat. Nullzüge sind, sofern nicht ausdrücklich
erlaubt, illegal.
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1. Platz (T. Mänttä)
a) 1.b8=nS nRc6 2.nSd7 nRc6 3.nRb8 Kd6 4.Kb7 Ke6 5.Kc7 Ke7 6.nS×b8 [nRb1] Kd8#
b) 1.b8=nL nRc6 2.Kb7 nRc6 3.Kb6 nRc6 4.nR×b8 [nLb7] Kc5+ 5.nLa8 Kb5 6.Ka7 Kb6#
c) 1.b8=nR nRc6 2.nRb×c6 [nRc8] nRc6 3.nRd8 nRd8 4.nRe6 Ke5 5.Kb7 Kd5 6.nRa6 Kc6#

2.-3. Platz geteilt (A. Brobecker)
Es ist in der Schlussstellung auch nicht erlaubt, dass Könige gedeckte gegnerische Steine beobachten.
Mit „!“ gekennzeichnete Steine können eindeutig bestimmt werden. „Nur“ heißt, dass von mehreren
prinzipiell verfügbaren Feldern eines Steines nur eines in Frage kommt.
Auf f6 steht ein schwarzer, auf g7 ein weißer Stein. wTg7! Auf d7, e7, e8, f5, f7, g8 steht nichts. Auf c6
steht ein weißer, auf d6 ein schwarzer Stein. wSc6! Nur sBb3! wBb2! Nur sBe3! wBe2! Auf e4, e5 steht
nichts. Nur sBa4! wBa3! Weißer Schild auf b- nur wSb4! Auf a2, c2, d5 steht nichts. sBd6! Nur wBc3!
sBc4! wBd4! Auf b5, c5, d3 steht nichts. Nur wBg3! Nur sBf6! Nur sBh3! wBh2! sK nur a8 oder c8. wK
nur f8 oder d8 (wL nicht 8. Reihe). wL auf h-. Nur wLh6! wBf4! sBg4! Da wK e8 beobachtet: Nur sLc8!
wKf8! sKa8! Nur sLe1! sSd2! sSf2! Nur sTd1! sTf1!
Lösung

���� � �
� � � �
�������

� � � �
���� ���
��� � ��
� ��� �

� �� ��
16+16

2.-3. Platz geteilt (S. Luce)
1.Kb8 e6 2.Gd6 e5 3.Gf4 e×f4 [Gf8] 4.Ga8 f3 5.e×f3 [Bf7] f6 6.Gc8 f5 7.Gg4 f×g4 [Gg8] 8.Ga8 g3
9.Kc7 g2 10.G×g2 [Bg7] g6 11.Kd6 g5 12.Ke5 g4 13.Kf4 g×f3 [Bf2] 14.Kg3 f×g2 [Gg8] 15.G×g2
[Bg7] g5 16.Ge2 g4 17.K×g4 [Bg7] g5 18.Kf5 g4 19.Gh5 g3 20.f×g3 [Bg7] g6+ 21.Ke5 g×h5 [Gh8]
22.Gd4 h4 23.g×h4 [Bh7] h6 24.Kf4 h5 25.Gg4 h×g4 [Gg8] 26.h5 g3 27.K×g3 [Bg7] g6 28.Kg2 g×h5
[Bh2] 29.Gg1 h4 30.Kh1 h3==
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